

长治好人 时代新人——我们身边的榜样

让文明旅游成为最美风景

——记第八届“长治好人”秦庆国

本报记者 丁德令

他时而穿梭在人群中维持秩序,时而帮助行动不便的游客出行,时而腰缠绳索降到悬崖陡壁处捡拾垃圾,时而在游船码头打捞游客失落物品。在壶关太行山大峡谷八泉峡景区,他忙碌的身影几乎无处不在,他就是景区景管部主管秦庆国。

今年是秦庆国在八泉峡景区工作的第9个年头,在当好景区管理者和环保者的同时,他自觉践行文明旅游理念,为无数游客提供暖心服务,赢得了大家的称赞。2023年,秦庆国被评为第八届“长治好人”。

为家乡旅游出一份力

1月2日,在八泉峡景区,从游客码头到下山索道,秦庆国来来回地巡查了两遍,确保地上没有一片纸屑或垃圾。“冬天是景区旅游淡季,尽管游客相对较少,但我们还是会一如既往地把景区打扫干净,这是我的工作,更是一份责任。”秦庆国说。

今年54岁的秦庆国是壶关县大峡谷镇参园村村民。2016年,得知距自家十多公里的八泉峡景区招聘员工时,秦庆国毫不犹豫地报了名。“我从小在大峡谷镇长大,对八泉峡有深厚的感情,我也想为家乡的旅游事业出一份力。”秦庆国说。

回忆起刚到八泉峡工作的情景,秦庆国至今记忆犹新。他说,自己原先是个庄稼汉,也很少出门旅游,现在成了景区的工作人员,由一

名农民转变成景区环境卫生保洁员,一开始还真有些不适应。后来,在同事们的带领和帮助下,他很快便能得心应手地处理好各项工作。2019年,凭借出色的工作,秦庆国当上了景区景管部主管。

“有时候也会觉得工作辛苦,但是看到游客满意的笑容,他们夸大峡谷的风景好,我心里暖烘烘的,感觉再累也值得。”秦庆国高兴地说。

到悬崖峭壁上捡垃圾

在八泉峡景区工作,秦庆国学会了“飞檐走壁”。“在景区里,我们不仅要保证地面卫生,还要清理游客扔在峭壁上的垃圾,所以我们经常要‘攀岩’,时间一长,大家都解锁了新技能。”秦庆国幽默地说。

每逢节假日及旅游旺季都是秦庆国最忙的时候。无论是陡崖,还是深谷,只要有垃圾,哪怕是一个小小的烟头,他都要想方设法“下绳”清理干净。

“下绳”需要3个人配合,将一条长绳索系在腰间,另一头固定在护栏处,再有一条绳索系在安全带上,由两名安全员拽着。每次秦庆国都会熟练地跨过栏杆,双手拽紧绳子,顺着峭壁往下滑。到了有垃圾的地方停下来,他先用脚试探一下,再弯腰捡起垃圾放进口袋。如果手够不到,他会用提前准备好的竹竿捆绑扫帚进行清理。

每当这时总有很多游客驻足观望,大家也不忘叮嘱他:“下面太危

险,注意安全。”等把峭壁上的垃圾清理干净后,同事往上拽绳子,秦庆国顺着往上攀爬。上来后,他再从口袋里掏出垃圾,投进垃圾桶里。

文明旅游让风景更美

除了捡拾垃圾,秦庆国还时常帮游客捡拾不小心掉落的钱包、手机、钥匙等。秦庆国回忆,有一次一位游客拍照时,手机不小心掉落到水里。正当游客不知所措时,秦庆国迅速用长杆将手机打捞上来,游客激动得连声道谢。随后,这位游客又专门带着感谢信和锦旗来到景区,找到秦庆国再次表示感谢。

“其实,这样的事情还有很多,我没想到会得到大家的表扬,因为我觉得这就是我的工作,我应该做好,为游客们解决问题,让大家到八泉峡玩得高兴。”秦庆国说。

工作之余,秦庆国还会向自己身边的亲朋好友普及文明旅游知识。“我们需要把文明融入日常生活的每件小事中,引起大家的重视。”秦庆国说,值得高兴的是,如今游客的素质很高,不文明行为越来越少了。

“能在普通的岗位上为全市文明旅游事业增光添彩,我觉得很荣幸。”得知自己荣获第八届“长治好人”时,秦庆国有感而发。他觉得,自己肩上多了一份责任,他要把景区的每个角落打扫得一尘不染,欢迎全国各地游客走进八泉峡、走进长治,感受独具魅力的太行风光。



秦庆国清理景区垃圾。

文明大家谈

让风景与美德同行

德言

认识秦庆国的人,都会被他朴实的性格所感染。

他勤勤恳恳,带领景管部的同事,将景区卫生打扫得干干净净;他助人为乐,帮助游客捡拾、打捞掉入峡谷或是水里的手机、钥匙、相机等。在景区里,只要有人遇到困难,他总要上前帮一把。秦庆国说,他坚信家乡的旅游业会越来越火,他要为此多作一点贡献。

不仅如此,最让人感动的是,为了清理景区悬崖峭壁上的垃圾,秦庆国需要“下绳”作业。在锋利湿滑的山壁上,唯一的保护措施就是一根垂下的安全绳,秦庆国耗费几十分钟甚至数个小时,只为清洁某些游客不经意间的随手一抛。毫不夸张地说,秦庆国用他的“飞檐走壁”,去“捡拾”那些被游客丢掉的文明。

值得高兴的是,秦庆国说,当他在悬崖峭壁上捡垃圾时,许多游客会向他喊话,让他注意安全。还有些带着孩子的游客,会教育孩子不随地乱扔垃圾,孩子们还会主动帮他捡垃圾,这些都让他感到很温暖。

文明出行,是对自然环境的保护,是对公共秩序的遵守,是对他人权益的尊重。其实,当我们作为游客时,自己本身也是旅途中的亮丽风景。希望我们每个人都能从小处着眼、从小事做起,以更高的标准要求自己、约束自己,争做文明旅游的实践者。

文明家庭

用爱经营幸福美满的家庭

——记长治市文明家庭郭雁妮家庭

本报记者 丁德令

1月1日,走进沁源县王和镇王和村郭雁妮家中,屋内暖意浓浓,窗户上贴上了新窗花,墙上挂起了新挂历。“一大早,我就把屋子收拾干净,新年要有新气象,孩子们也打来电话报平安,我希望他们出门在外,照顾好身体,把自己的事情做好。”郭雁妮笑着说。

今年48岁的郭雁妮是王和村党支部委员、村委委员。多年来,郭雁妮勤俭持家、孝老爱亲、助人为乐,用爱经营幸福美满的家庭。左邻右舍每次提到她时,总是赞不绝口,说她是一位默默奉献的大好人。

在日常生活中,郭雁妮是孝老爱

亲的好榜样。她的家中虽然没有“白纸黑字”立下家规家训,但她一直用实际行动去默默感染身边的人,特别是在照顾老人、抚养子女方面,她关心父母衣食住行,在兄弟姐妹中起带头作用。她教育子女勤奋上进,大儿子从学校毕业后,成为一名大学教师,小儿子也是一名优秀的大学生。

都说婆媳关系难相处,可是在郭雁妮的家中,两人亲如母女。有一次,郭雁妮的婆婆突发疾病住院,她寸步不离地守在病床前,为老人端水喂饭、洗脸擦身、按摩保健。婆婆生病胃口不好,郭雁妮为了让她补充营养,就变

着花样做饭。老人出院那天,同房的病友羡慕不已地说:“您这儿媳比亲闺女还亲。”

在工作中,郭雁妮也是满怀热情。自从当上村委委员,她尽职尽责、勤勤恳恳,真心实意为村民们解难题。“咱就是一名基层工作人员,首先要给大家宣传好党的方针政策,其次要组织好文化团体演出,丰富乡亲们的精神文化生活。”郭雁妮说。

郭雁妮虽然文化水平不高,但她十分注重学习。她不仅认真学习理论知识,积极参与学历提升,还时常调动村民们的积极性。郭雁妮

认为,只有提高自己的理论水平,才能给大家讲解透彻党的好政策,让乡亲们真正从中得到实惠,激发大家共同参与乡村建设、文明提升的内生动力。

远亲不如近邻。只要邻居需要帮忙,郭雁妮总会伸出援手。当邻居之间发生矛盾时,她也会耐心调解。“平时出门办事,我总要问问行动不便的邻居,有没有需要代办的事情。看见谁家有困难,咱就伸手帮一把,没想那么多,总觉得自己应该这么做。”郭雁妮朴实的话语流露出对乡亲们的深情厚谊。

好家风培育好家庭,好家庭涵养社会好风气。多年来,郭雁妮身体力行地诠释了文明家庭的真正内涵。“虽然我的家庭很普通,但是我们会继续努力,带动更多人参与文明家庭建设,大家共同传递温暖人心的正能量,引领社会文明新风尚。”郭雁妮坚定地说。